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N° 1 DE M. VAN HEES

Art. 44

Dans le Titre 2 Finances, après l’article 44 , insérer 
un nouveau chapitre 4 intitulé comme suit:

“Chapitre 4. TVA sur le gaz et l’électricité”

Marco VAN HEES (PVDA-PTB)

Nr. 1 VAN DE HEER VAN HEES

Art. 44

In Titel  2  Financiën, na artikel  44, een nieuw 
hoofdstuk 4 invoegen, met als opschrift:

“Hoofdstuk 4. Btw op gas en elektriciteit”
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N° 2 DE M. VAN HEES

Art. 44/1 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 4 précité un article 44/1, 
rédigé comme suit:

“Art. 44/1. §  1er. Dans le tableau A de l’annexe à 
l’arrêté royal n° 20 du 20 juillet 1970 fixant les taux de 
la taxe sur la valeur ajoutée et déterminant la répartition 
des biens et des services selon ces taux, remplacé par 
l’arrêté royal du 29 décembre 1992, le XIII est remplacé 
par ce qui suit:

“XIII. L’énergie et l’eau

1. La fourniture d’électricité aux clients résiden-
tiels tels que visés à l ’article  2, 16°bis, de la loi 
du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de 
l’électricité.

2. Le gaz livré par le réseau de distribution de gaz 
naturel.

3. L’eau ordinaire naturelle fournie au moyen de 
canalisations.”

§ 2. L’article 1erbis du même arrêté royal est abrogé.”.”

JUSTIFICATION

Les prix du gaz et de l’électricité explosent. Selon la CREG, 
une famille moyenne paie désormais plus de 2 600 euros par 
an pour le gaz et l’électricité.

L’énergie est un besoin fondamental et non un produit 
de luxe. Il n’est pas normal que le taux de TVA sur le gaz et 
l’électricité soit fixé à 21 % comme pour le champagne ou 
le caviar. L’amendement vise dès lors à abaisser le taux de 
TVA sur le gaz et l’électricité à 6 % ce qui permettra de faire 
diminuer immédiatement la facture de gaz des ménages.

Marco VAN HEES (PVDA-PTB)

Nr. 2 VAN DE HEER VAN HEES

Art. 44/1 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 4 een artikel 44/1 in-
voegen, luidende:

“Art. 44/1. § 1. In tabel A van de bijlage bij konink-
lijk besluit nr. 20 van 20  juli 1970  tot vaststelling van 
de tarieven van de belasting over de toegevoegde 
waarde en tot indeling van de goederen en de dien-
sten bij die tarieven, vervangen bij het koninklijk besluit 
van 29 december 1992, wordt punt XIII vervangen door 
wat volgt:

“XIII. Energie en water

1. De levering van elektriciteit aan huishoudelijke 
afnemers als bedoeld in artikel 2, 16°bis, van de wet 
van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt.

2. Gas geleverd via het aardgasdistributienet.

3. Gewoon natuurlijk water geleverd door middel 
van leidingen.”

§ 2. Artikel 1bis van hetzelfde koninklijk besluit wordt 
opgeheven.”.”

VERANTWOORDING

De prijzen voor gas en elektriciteit rijzen de pan uit. 
Volgens de CREG betaalt een gemiddeld gezin voortaan meer 
dan 2 600 euro per jaar voor gas en elektriciteit.

Énergie is een basisbehoefte, geen luxeproduct. Het is 
niet normaal dat voor gas en elektriciteit hetzelfde btw-tarief 
van 21 % geldt als voor champagne en kaviaar. Dit amende-
ment beoogt dan ook het btw-tarief voor gas en elektriciteit 
te verlagen tot 6 %, zodat de gezinnen hun gas- en elektrici-
teitsfactuur onverwijld zien dalen.
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N° 3 DE M. VAN HEES

Art. 44/2 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 4 précité un article 44/2, 
rédigé comme suit:

“Art. 44/2. L’article  44/1  entre en vigueur le 
1er janvier 2022.”

Marco VAN HEES (PVDA-PTB)

Nr. 3 VAN DE HEER VAN HEES

Art. 44/2 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 4 een artikel 44/2 in-
voegen, luidende:

“Art. 44/2. Artikel  44/1  treedt in werking op 
1 januari 2022.”
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N° 4 DE MME MERCKX

Art. 68

Dans le 1°, remplacer la phrase proposée par ce 
qui suit:

“Pour 2022, le montant de cette cotisation est fixé 
à 8,73 % du chiffre d’affaires qui a été réalisé en 2022.”

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 4 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 68

In de bepaling onder 1°, de voorgestelde zin ver-
vangen als volgt:

“Voor  2022  wordt het bedrag van die heffing 
vastgesteld op 8,73 pct. van de omzet die in 2022 is 
verwezenlijkt.”
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N° 5 DE MME MERCKX

Art. 68

Dans le 5°, remplacer la phrase proposée par ce 
qui suit:

“Pour 2022, l’avance précitée est fixée à 8,73 % du 
chiffre d’affaires qui a été réalisé en 2021.”

JUSTIFICATION

La cotisation de base, qui est déterminée depuis 2006, a 
été fixée à cette époque à 9,73 %. En 2007, elle est passée 
à 8,73 %. Depuis lors, ce taux a baissé, jusqu’en 2010 inclus, 
pour atteindre 6,73 %, et ce, sans raison claire. À chaque fois, 
la motivation du législateur a été qu’au niveau budgétaire, 
l’utilisation des mêmes pourcentages permettait de mener 
une politique similaire à celle de l’année précédente. Dans 
notre pays, les patients et la sécurité sociale se ruinent en 
médicaments au prix toujours plus élevé, alors que le sec-
teur pharmaceutique réalise de plantureux bénéfices. Voilà 
pourquoi nous proposons de porter à 8,73 % le taux de la 
cotisation de base.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 5 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 68

In de bepaling onder 5°, de voorgestelde zin ver-
vangen als volgt:

“Voor 2022 wordt het voornoemde voorschot bepaald 
op 8,73 pct. van de omzet die is verwezenlijkt in het 
jaar 2021.”

VERANTWOORDING

De basisheffing, die sinds 2006 bepaald is, werd op dat 
moment vastgelegd op 9,73 %. In 2007 hanteerde men een 
percentage van 8,73 %. Sindsdien is het percentage tot en 
met 2010 gedaald tot 6,73 %, zonder duidelijke redenen. De 
wetgever nam telkens als motivatie dat er met de hantering 
van dezelfde percentages op budgettair niveau een gelijkaar-
dig beleid kan worden gevoerd met betrekking tot het vorige 
jaar. In dit land betalen patiënten en de sociale zekerheid zich 
blauw aan de stijgende geneesmiddelenfactuur. Tegelijkertijd 
boekt de geneesmiddelensector grote winsten. Daarom wordt 
voorgesteld het percentage van de basisheffing te verhogen 
naar 8,73 %.
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N° 6 DE MME MERCKX

Art. 63

Après l’article 63, dans le titre 4, remplacer dans 
l’intitulé du chapitre unique le mot “unique” par le 
mot “1er”.

JUSTIFICATION

Cet amendement est purement formel. En vue d’introduire 
d’autres chapitres dans le Titre 4, l’intitulé “chapitre unique” 
est remplacé par “chapitre 1er”.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 6 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 63

Na artikel 63, titel 4, in het opschrift van het enig 
hoofdstuk, de woorden “Enig hoofdstuk” vervangen 
door de woorden “Hoofdstuk 1”.

VERANTWOORDING

Dit amendement is louter formeel. Met het oog op de in-
voeging van andere hoofdstukken in Titel 4 wordt het opschrift 
“Enig hoofdstuk” vervangen door “Hoofdstuk 1”.
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N° 7 DE MME MERCKX

Art. 73

Après l’article 73, dans le titre 4, insérer un 
chapitre 2 intitulé:

“Chapitre  2. Attractivité des conditions de travail 
pour les travailleurs des secteurs fédéraux de la santé”

JUSTIFICATION

Le présent amendement insère un nouveau chapitre 2 com-
prenant les articles 63/1 à 63/3 nouveaux qui visent à améliorer 
l’attractivité des conditions de travail pour les travailleurs des 
secteurs fédéraux de la santé. Ce chapitre vise à mettre en 
œuvre un plan de 1,9 milliards euros pour sauver nos soins 
de santé. Il est urgent d’agir car la situation est alarmante.

Des lits sont fermés faute de personnel pour s’occuper 
des patients. Un service des urgences à Herstal a pris la 
décision inédite de fermer plusieurs jours, face à la détresse 
du personnel. À Gand, les soins intensifs fermeront des lits 
à Noël pour protéger leur équipe.

Les articles 63/1 à 63/3 visent à agir sur 3 axes liés entre 
eux: (1) une augmentation du salaire brut de 10 % pour tout 
le personnel afin d’aller rechercher le personnel qualifié qui 
a quitté le secteur; (2) un double salaire pour les heures de 
weekend et de nuit qui obligent tant de travailleurs des soins 
à sacrifier leur vie de privée; (3) un doublement immédiat 
des investissements actuels pour engager du personnel 
supplémentaire.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 7 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 73

Na artikel 73, titel 4, een hoofdstuk 2 invoegen, 
luidende:

“Hoofdstuk  2. Aantrekkelijkheid van de arbeids-
voorwaarden voor de werknemers in de federale 
gezondheidszorgsectoren”

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt een nieuw hoofdstuk  2  in te 
voegen, dat de nieuwe artikelen 63/1 tot en met 63/3 omvat. 
Die artikelen strekken ertoe de arbeidsvoorwaarden voor de 
werknemers in de federale gezondheidszorgsectoren aantrek-
kelijker te maken. Dit hoofdstuk behelst de tenuitvoerlegging 
van een plan ten belope van 1,9 miljard euro om onze gezond-
heidszorg te redden. Er moet dringend worden opgetreden, 
want de situatie is alarmerend.

 Bedden worden gesloten bij gebrek aan personeel om 
de patiënten te verzorgen. Een spoeddienst in Herstal heeft 
de nooit eerder geziene beslissing genomen om meerdere 
dagen te sluiten wegens de ontreddering van het personeel. 
In het UZ Gent zal de afdeling intensieve zorgen tijdens de 
kerstperiode bedden sluiten om haar team te beschermen.

De artikelen 63/1 tot en met 63/3 beogen op drie onder-
ling verband houdende krachtlijnen in te werken: (1) een 
verhoging met 10 % van het brutoloon voor al het personeel, 
met de bedoeling het gekwalificeerde personeel terug te 
halen dat de sector heeft verlaten; (2) een dubbel loon voor 
de weekend- en nachturen, die talrijke zorgpersoneelsleden 
dwingen hun privéleven op te offeren; (3) een onmiddellijke 
verdubbeling van de huidige investeringen om bijkomend 
personeel in dienst te nemen.
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N° 8 DE MME MERCKX

Art. 73/1 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 2 précité un article 73/1, 
rédigé comme suit:

“Art. 73/1. § 1er. Dans l’article 3, alinéa 2 de la loi 
du  9  décembre  2019  portant création d’un portant 
création d’un Fonds blouses blanches, la phrase “Les 
moyens affectés en vertu de la présente loi au budget 
des moyens financiers des hôpitaux sont affectés direc-
tement au financement exogène de l’Institut National 
d’Assurance Maladie-Invalidité et viennent en plus du 
montant de l’objectif budgétaire annuel global des soins 
de santé.” est abrogée.”

§ 2. Dans l’article 3 de la loi du 9 décembre 2019 
portant création d’un portant création d’un Fonds 
blouses blanches, quatre alinéas rédigés comme suit 
sont insérés entre les alinéas 2 et 3:

“A partir de 2022, le prélèvement visé à l’alinéa 1er 
s’effectue, de manière structurelle, à concurrence 
d’un montant de 2 296 millions d’euros, dont 96 mil-
lions d’euros sont réservés pour améliorer l’emploi des 
infirmiers et infirmières indépendants.

À partir de 2024, le prélèvement visé à l’alinéa 1er 
s’effectue, de manière structurelle, à concurrence 
d’un montant de 2 698 millions d’euros, dont 144 mil-
lions d’euros sont réservés pour améliorer l’emploi des 
infirmiers et infirmières indépendants.

À partir de 2024, le prélèvement visé à l’alinéa 1er 
s’effectue, de manière structurelle, à concurrence 
d’un montant de 3 100 millions d’euros, dont 192 mil-
lions d’euros sont réservés pour améliorer l’emploi des 
infirmiers et infirmières indépendants.

Les moyens affectés en vertu de la présente loi au 
budget des moyens financiers des hôpitaux sont affec-
tés directement au financement exogène de l’Institut 
National d’Assurance Maladie-Invalidité et viennent en 

Nr. 8 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 73/1 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 2 een artikel 73/1 in-
voegen, luidende:

“Art. 73/1. §  1. In artikel  3, tweede lid, van de 
wet van  9  december  2019  tot oprichting van een 
Zorgpersoneelsfonds wordt de zin “De middelen die 
krachtens deze wet aan het budget van financiële 
middelen van de ziekenhuizen worden toegewezen, 
gaan rechtstreeks naar de exogene financiering van 
het Rijksinstituut voor ziekte- en invaliditeitsverzekering 
en komen bovenop het bedrag van de globale jaar-
lijkse begrotingsdoelstelling voor de gezondheidszorg.” 
weggelaten.”

§ 2. In artikel 3 van de wet van 9 december 2019 tot 
oprichting van een Zorgpersoneelsfonds worden tussen 
het tweede en het derde lid vier leden ingevoegd, 
luidende:

“Vanaf 2022 gebeurt de in het eerste lid bedoelde 
voorafname structureel ten belope van  2  296  mil-
joen euro. Van dat bedrag wordt 96 miljoen euro voor-
behouden om meer verpleegkundigen en zelfstandige 
verpleegkundigen aan het werk te zetten.

Vanaf 2024 gebeurt de in het eerste lid bedoelde 
voorafname structureel ten belope van  2  698  mil-
joen euro. Van dat bedrag wordt 144 miljoen euro voor-
behouden om meer verpleegkundigen en zelfstandige 
verpleegkundigen aan het werk te zetten.

Vanaf 2026 gebeurt de in het eerste lid bedoelde 
voorafname structureel ten belope van  3  100  mil-
joen euro. Van dat bedrag wordt 192 miljoen euro voor-
behouden om meer verpleegkundigen en zelfstandige 
verpleegkundigen aan het werk te zetten.

De middelen die krachtens deze wet aan het bud-
get van financiële middelen van de ziekenhuizen 
worden toegewezen, gaan rechtstreeks naar de exo-
gene financiering van het Rijksinstituut voor ziekte- en 
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plus du montant de l’objectif budgétaire annuel global 
des soins de santé.”

JUSTIFICATION

L’amendement vise à augmenter les recettes du Fonds 
Blouses Blanches de 1,9 milliards euros en 2022.

Ce montant est nécessaire pour:

1) augmenter de  10  % tous les barèmes de rémunéra-
tion et tous les salaires et traitements effectivement payés: 
792 millions euros;

2) augmenter les suppléments salariaux pour les pres-
tations irrégulières afin les travailleurs reçoivent un double 
salaire pour les heures prestées la nuit ou le week-end: 
700 millions euros;

3) doubler les moyens prévu pour l’engagement de per-
sonnel dans le Fonds Blouse Blanche: 402 millions euros.

Ensuite, l ’amendement prévoit encore deux nouvelles 
augmentations des ressources du Fonds pour engager du 
personnel:

1) + 402 millions en 2024;

2) + 402 millions en 2026.

Ainsi les moyens pour engager du personnel aurons qua-
druplés entre 2021 et 2026.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

invaliditeitsverzekering en komen boven op het bedrag 
van de globale jaarlijkse begrotingsdoelstelling voor de 
gezondheidszorg.”

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de ontvangsten van het 
Zorgpersoneelfonds te verhogen met 1,9 miljard euro in 2022.

Dat bedrag is nodig om:

1) alle loonschalen en alle werkelijk betaalde salarissen en 
wedden met 10 % te verhogen: 792 miljoen euro;

2) de loonsupplementen voor onregelmatige prestaties op 
te trekken, zodat de personeelsleden dubbel worden vergoed 
voor ’s  nachts of tijdens het weekend gepresteerde uren: 
700 miljoen euro;

3) de via het Zorgpersoneelfonds uitgetrokken midde-
len voor de indienstneming van personeel te verdubbelen: 
402 miljoen euro.

Vervolgens beoogt dit amendement die verhoging voor 
de indienstneming van personeel nog tweemaal te herhalen:

1) +402 miljoen euro in 2024;

2) +402 miljoen euro in 2026.

Aldus zullen tussen 2021 en 2026 vier keer zoveel mid-
delen worden uitgetrokken om personeel in dienst te nemen.
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N° 9 DE MME MERCKX

Art. 73/2 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 2 précité un article 73/2, 
rédigé comme suit:

“Art. 73/2. §  1er. L’article  4, §  1er, de la loi du 
9 décembre 2019 portant création d’un portant créa-
tion d’un Fonds blouses blanches est complété par un 
alinéa rédigé comme suit:

“À partir de l’année 2022, la partie des moyens qui 
est affectée au budget des moyens financiers des 
hôpitaux, sera utilisée, à concurrence de  792  mil-
lions d’euros pour le financement d’une augmentation 
de 10 % tous les barèmes de rémunération et tous les 
salaires et traitements effectivement payés ainsi que, 
les plafonds pour le calcul de l’allocation de foyer ou 
de résidence et à concurrence de 700 millions d’euros 
pour le financement d’une augmentation des supplé-
ments salariaux pour les prestations irrégulières afin 
que ceux-ci atteignent 100 % pour les heures prestées 
les samedi, dimanche, et jours fériés ainsi que pour les 
heures prestées du lundi au vendredi entre 20 heures 
et 6 heures.”

§ 2. L’article 4 § 2 de la même loi est complété par 
quatre alinéas rédigés comme suit:

“À partir de l’année 2022, les recettes du fonds sont 
réparties à concurrence d’un montant de 2 200 mil-
lions d’euros, comme suit:

1°  1  503 ,7  mi l l ions d ’euro sont  a f fecté s 
au budget des moyens financiers des hôpitaux; 

2° 70,8  millions  d’euros sont affectés, propor-
tionnellement au personnel, exprimé en équivalent 
temps plein, occupé durant l’année x-2, au Fonds 
social Maribel  330  et au Fonds social Maribel du 
secteur public pour de la formation au personnel 
visé au paragraphe  1er et pour le tutorat des sta-
giaires praticiens de l’art infirmier et des infirmiers; 

Nr. 9 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 73/2 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 2 een artikel 73/2 in-
voegen, luidende:

“Art. 73/2. §  1. Artikel  4, §  1, van de wet van 
9  december  2019 tot oprichting van een Zorg-
personeelfonds wordt aangevuld met een lid, luidende:

“Vanaf het jaar 2022 wordt het deel van de middelen 
toegewezen aan het budget van financiële middelen 
van de ziekenhuizen, ten belope van 792 miljoen euro, 
aangewend voor de financiering van een verhoging 
met 10 % van alle loonschalen en van alle daadwerke-
lijk betaalde lonen en wedden, alsook van de boven-
grenzen voor de berekening van de haard- en stand-
plaatstoelage; bovendien zal 700 miljoen euro van die 
middelen worden aangewend voor de financiering van 
een verhoging van de loontoeslagen voor onregelmatige 
prestaties, opdat die 100 % zouden bedragen voor de 
uren gepresteerd op zaterdag, zondag en feestdagen, 
alsook voor de uren gepresteerd van maandag tot vrij-
dag tussen 20.00 u en 06.00 u.

§ 2. Artikel 4, § 2, van dezelfde wet, wordt aangevuld 
met vier leden, luidende:

“Vanaf het jaar  2022  worden de ontvangsten van 
het fonds ten bedrage van 2 200 miljoen euro verdeeld 
als volgt:

1° 1 503,7 miljoen euro wordt toegewezen aan het 
budget van financiële middelen van de ziekenhuizen;

2° 70,8  miljoen  euro wordt in verhouding tot het 
in het jaar x-2  in dienst zijnde personeel, uitgedrukt 
in voltijds equivalenten, toegewezen aan het Fonds 
Sociale Maribel 330 en aan het Fonds Sociale Maribel 
van de overheidssector, voor de opleiding van het in 
§ 1 bedoelde personeel en voor het mentorschap over 
de stagiairs-beoefenaars van de verpleegkunde en de 
verpleegkundigen;
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3° le solde de ce montant est réparti entre le Fonds 
Maribel social 330 et le Fonds Maribel social du secteur 
public en ce qui concerne le secteur des soins à domi-
cile et les maisons médicales en fonction du nombre 
de personnel, exprimé en équivalents temps plein, qui 
étaient employés proportionnellement, durant l’année 
X-2 respectivement dans le secteur hospitalier, le sec-
teur des soins à domicile et les maisons médicales; pour 
les associations occupant des infirmiers/infirmières et/
ou des médecins indépendants, le financement est 
assuré par le budget de 96 millions d’euros pour les 
indépendants.

À partir de l’année 2024, les recettes du fonds sont 
réparties à concurrence d’un montant de 2 554 mil-
lions d’euros, comme suit:

1°  1  503 ,7  mi l l ions d ’euro sont  a f fecté s 
au budget des moyens financiers des hôpitaux; 

2° 106,2  millions  d’euros sont affectés, propor-
tionnellement au personnel, exprimé en équivalent 
temps plein, occupé durant l’année x-2, au Fonds 
social Maribel  330  et au Fonds social Maribel du 
secteur public pour de la formation au personnel 
visé au paragraphe  1er et pour le tutorat des sta-
giaires praticiens de l’art infirmier et des infirmiers; 

3° le solde de ce montant est réparti entre le Fonds 
Maribel social 330 et le Fonds Maribel social du secteur 
public en ce qui concerne le secteur des soins à domi-
cile et les maisons médicales en fonction du nombre 
de personnel, exprimé en équivalents temps plein, qui 
étaient employés proportionnellement, durant l’année 
X-2 respectivement dans le secteur hospitalier, le sec-
teur des soins à domicile et les maisons médicales; pour 
les associations occupant des infirmiers/infirmières et/
ou des médecins indépendants, le financement est 
assuré par le budget de 144 millions d’euros pour les 
indépendants.

À partir de l’année 2026, les recettes du fonds sont 
réparties à concurrence d’un montant de 2 908 mil-
lions d’euros, comme suit:

3° het saldo van dat bedrag wordt verdeeld tussen 
het Fonds Sociale Maribel 330 en het Fonds Sociale 
Maribel van de overheidssector wat de sector van de 
thuisverpleging en de medische centra betreft; die 
verdeling gebeurt overeenkomstig het aantal perso-
neelsleden, uitgedrukt in voltijdse equivalenten, dat 
in het jaar x-2  verhoudingsgewijs werkzaam was in 
respectievelijk de ziekenhuissector, de sector van de 
thuisverpleging en de medische centra; de financiering 
van de verenigingen die werken met zelfstandige ver-
pleegkundigen en/of zelfstandige artsen, gebeurt via 
het budget van 96 miljoen euro voor de zelfstandigen.

Vanaf het jaar 2024 worden de ontvangsten van het 
fonds ten bedrage van  2  554  miljoen  euro verdeeld 
als volgt:

1° 1 503,7 miljoen euro wordt toegewezen aan het 
budget van financiële middelen van de ziekenhuizen;

2° 106,2  miljoen  euro wordt in verhouding tot het 
in het jaar x-2  in dienst zijnde personeel, uitgedrukt 
in voltijds equivalenten, toegewezen aan het Fonds 
Sociale Maribel 330 en aan het Fonds Sociale Maribel 
van de overheidssector, voor de opleiding van het in 
§ 1 bedoelde personeel en voor het mentorschap over 
de stagiairs-beoefenaars van de verpleegkunde en de 
verpleegkundigen;

3° het saldo van dat bedrag wordt verdeeld tussen 
het Fonds Sociale Maribel 330 en het Fonds Sociale 
Maribel van de overheidssector wat de sector van de 
thuisverpleging en de medische centra betreft; die 
verdeling gebeurt overeenkomstig het aantal perso-
neelsleden, uitgedrukt in voltijdse equivalenten, dat 
in het jaar x-2  verhoudingsgewijs werkzaam was in 
respectievelijk de ziekenhuissector, de sector van de 
thuisverpleging en de medische centra; de financiering 
van de verenigingen die werken met zelfstandige ver-
pleegkundigen en/of zelfstandige artsen, gebeurt via 
het budget van 144 miljoen euro voor de zelfstandigen.

Vanaf het jaar 2026 worden de ontvangsten van het 
fonds ten bedrage van  2  908  miljoen  euro verdeeld 
als volgt:
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1° 1 503 ,7  mi l l ions d ’euro sont  a f fecté s 
au budget des moyens financiers des hôpitaux; 

2° 141,6  millions  d’euros sont affectés, propor-
tionnellement au personnel, exprimé en équivalent 
temps plein, occupé durant l’année x-2, au Fonds 
social Maribel  330  et au Fonds social Maribel du 
secteur public pour de la formation au personnel 
visé au paragraphe  1er et pour le tutorat des sta-
giaires praticiens de l’art infirmier et des infirmiers; 

3° le solde de ce montant est réparti entre le Fonds 
Maribel social 330 et le Fonds Maribel social du secteur 
public en ce qui concerne le secteur des soins à domi-
cile et les maisons médicales en fonction du nombre 
de personnel, exprimé en équivalents temps plein, qui 
étaient employés proportionnellement, durant l’année 
X-2 respectivement dans le secteur hospitalier, le sec-
teur des soins à domicile et les maisons médicales; pour 
les associations occupant des infirmiers/infirmières et/
ou des médecins indépendants, le financement est 
assuré par le budget de 192 millions d’euros pour les 
indépendants.

Les moyens sont affectés au financement des 
mesures visées au paragraphe 1er.”.”.”

JUSTIFICATION

L’amendement vise à affecter les moyens du Fonds 
Blouses Blanches à partir de 2022:

1) 1 503,7 millions euros au budget des moyens financiers 
des hôpitaux:

— 792 millions pour augmenter les salaires de 10 %;

— 700 millions pour augmenter les suppléments de salaire 
pour prestations de nuit et du week-end;

— 11,7 millions pour l’engagement de personnel soignant 
pour le soutien et de la poursuite du développement des 
centres de prise en charge des violences sexuelles (montant 

1° 1 503,7 miljoen euro wordt toegewezen aan het 
budget van financiële middelen van de ziekenhuizen;

2° 141,6  miljoen  euro wordt in verhouding tot het 
in het jaar x-2  in dienst zijnde personeel, uitgedrukt 
in voltijds equivalenten, toegewezen aan het Fonds 
Sociale Maribel 330 en aan het Fonds Sociale Maribel 
van de overheidssector, voor de opleiding van het in 
§ 1 bedoelde personeel en voor het mentorschap over 
de stagiairs-beoefenaars van de verpleegkunde en de 
verpleegkundigen;

3° het saldo van dat bedrag wordt verdeeld tussen 
het Fonds Sociale Maribel 330 en het Fonds Sociale 
Maribel van de overheidssector wat de sector van de 
thuisverpleging en de medische centra betreft; die 
verdeling gebeurt overeenkomstig het aantal perso-
neelsleden, uitgedrukt in voltijdse equivalenten, dat 
in het jaar x-2  verhoudingsgewijs werkzaam was in 
respectievelijk de ziekenhuissector, de sector van de 
thuisverpleging en de medische centra; de financiering 
van de verenigingen die werken met zelfstandige ver-
pleegkundigen en/of zelfstandige artsen, gebeurt via 
het budget van 192 miljoen euro voor de zelfstandigen.

De middelen worden aangewend voor de financie-
ring van de maatregelen bepaald in § 1.”.”.”

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt de middelen van het Zorg-
personeelfonds vanaf  2022  op de volgende manier toe te 
wijzen:

1) 1  503,7  miljoen  euro voor het budget van financiële 
middelen van de ziekenhuizen:

— 792 miljoen euro voor een loonsverhoging van 10 %;

— 700 miljoen euro voor een verhoging van de nacht- en 
weekendtoeslagen;

— 11,7 miljoen euro voor de indienstneming van zorgper-
soneel voor de ondersteuning en voor de verdere uitbouw 
van de zorgcentra na seksueel geweld (in dat bedrag was 



C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

14 2349/021DOC 55 

déjà prévu à l’article 4 § 2 alinéa 5 qui n’est pas remis en 
cause par l’amendement);

2) 96 millions pour améliorer l’emploi des infirmiers et infir-
mières indépendants (en 2024: 144 millions euros; en 2026: 
192 millions euros);

3) le solde est réparti entre le Fonds social Maribel 330 et 
le Fonds social Maribel du secteur public (2022: 696,3 millions 
euros; 2024: 1 050,3 millions euros; 2026: 1 404,3 millions 
euros).

Le système actuel de financement pousse les directions 
d’hôpitaux à être en permanence en recherche de fonds. Il 
est donc préférable que le Fonds Blouses Blanches verse la 
totalité des sommes destinées à la création d’emploi via les 
Fonds Maribel plutôt que via le budget des moyens finan-
ciers des hôpitaux. Les Fonds Maribel présentent plus de 
garanties de l’utilisation effective des sommes pour recruter 
du personnel grâce à un contrôle démocratique efficace des 
organisations syndicales.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

reeds voorzien bij artikel 4, § 2, vijfde lid, en het komt door 
dit amendement niet in het gedrang);

2) 96 miljoen euro voor betere arbeidsvoorwaarden voor 
de zelfstandige verpleegkundigen (144 miljoen euro in 2024; 
192 miljoen euro in 2026);

3) het saldo wordt verdeeld tussen het Fonds Sociale 
Maribel 330 en het Fonds Sociale Maribel van de overheids-
sector (696,3  miljoen  euro in  2022; 1  050,3  miljoen  euro 
in 2024; 1 404,3 miljoen euro in 2026).

Door de huidige financieringsregeling moeten de zieken-
huisdirecties voortdurend op zoek naar financiële middelen. 
Het verdient dus de voorkeur dat het Zorgpersoneelfonds het 
voor jobcreatie bestemde bedrag integraal overmaakt via de 
Maribelfondsen, in plaats van via het budget van financiële 
middelen van de ziekenhuizen. De Maribelfondsen bieden 
meer waarborgen dat de middelen daadwerkelijk worden 
aangewend om personeel in dienst te nemen, dankzij een 
doeltreffend democratisch toezicht door de vakbonden.
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N° 10 DE MME MERCKX

Art. 73/3 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 2 précité un article 73/3, 
rédigé comme suit:

“Art. 73/3. Dans la loi du 26 juillet 1996 relative à la 
promotion de l’emploi et à la sauvegarde préventive 
de la compétitivité, il est inséré un article 2 ter rédigé 
comme suit:

“Art. 2ter Par dérogation à l’article 2bis, la présente 
loi ne s’applique pas aux employeurs et aux travailleurs, 
du secteur public et du secteur privé, des entreprises 
appartenant aux branches d’activité suivantes:

— Hôpitaux généraux et psychiatriques

— Centres de psychiatrie légale

— Soins infirmiers à domicile

— Centres de revalidation fédéraux

— Maisons médicales

— Services du sang de la Croix-Rouge”.”

JUSTIFICATION

C’est en application de l ’article  7 §  1er, de la loi du 
26  juillet  1996 relative à la promotion de l ’emploi et à la 
sauvegarde préventive de la compétitivité que l’arrêté royal 
du 30  juillet 2021 fixe marge maximale pour l’évolution du 
coût salarial à 0,4 % pour la période 2021-2022.

Cette marge maximale beaucoup trop étriquée rend impos-
sible une revalorisation sérieuse des rémunérations dans les 
secteurs fédéraux de la santé et empêche donc de rendre les 
métiers de la santé plus attractifs.

L’amendement vise donc à rendre la loi du 26 juillet 1996 pré-
citée inapplicable aux employeurs et aux travailleurs des 

Nr. 10 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 73/3 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 2 een artikel 73/3 in-
voegen, luidende:

“Art. 73/3. In de wet van 26 juli 1996 tot bevordering 
van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring 
van het concurrentievermogen wordt een artikel 2ter 
ingevoegd, luidende:

“Art. 2ter. In afwijking van artikel 2bis is deze wet niet 
van toepassing op de werkgevers en de werknemers, 
van de openbare sector en de privésector, van de 
ondernemingen die onder de volgende bedrijfstakken 
ressorteren:

— Algemene en psychiatrische ziekenhuizen

— Forensische psychiatrische centra

— Thuisverpleging

— Federale revalidatiecentra

— Wijkgezondheidscentra

— De diensten voor het bloed van het Rode Kruis”.”

VERANTWOORDING

Het koninklijk besluit van 30 juli 2021 geeft uitvoering aan 
artikel  7, §  1, van de wet van  26  juli  1996  tot bevordering 
van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring van 
het concurrentievermogen en stelt de maximale marge voor 
de loonkostenontwikkeling voor de periode 2021-2022 vast 
op 0,4 %.

Die veel te krappe maximale marge maakt een echte 
opwaardering van de lonen in de federale gezondheidszorg-
sectoren onmogelijk en belet derhalve dat de gezondheids-
zorgberoepen aantrekkelijker kunnen worden gemaakt.

Dit amendement strekt er bijgevolg toe de werkgevers en 
de werknemers van de federale gezondheidszorgsectoren 
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secteurs fédéraux des soins de santé afin de mettre fin à cette 
grave entrave à l’attractivité des métiers.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

uit te sluiten van de toepassing van de voormelde wet 
van  26  juli  1996, teneinde die ernstige belemmering om 
de aantrekkelijkheid van die beroepen te verhogen, weg te 
werken.
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N° 11 DE MME MERCKX

Art. 73/4 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 2 précité un article 73/4, 
rédigé comme suit:

“Art. 73/4. Le présent chapitre entre en vigueur 
le 1er janvier 2022.”

JUSTIFICATION

L’amendement fixe la date d’entrée en vigueur du nouveau 
chapitre 2 visant à améliorer l’attractivité des conditions de 
travail pour les travailleurs des secteurs fédéraux de la santé.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 11 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 73/4 (nieuw)

In het voormelde hoofdstuk 2 een artikel 73/4 in-
voegen, luidende:

“Ar t. 73/4. Dit hoofdstuk treedt in werking 
op 1 januari 2022.”

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt de datum van inwerkingtreding 
te bepalen van het nieuwe hoofdstuk 2, dat ertoe strekt de 
arbeidsvoorwaarden voor de werknemers in de federale ge-
zondheidssectoren aantrekkelijker te maken.



C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

18 2349/021DOC 55 

N° 12 DE MME MERCKX

Art. 73/4 (nouveau)

Après l’article  73/4, insérer un nouveau cha-
pitre 3 intitulé comme suit:

“Chapitre 3. Modification de la loi du 22 décembre 
2020 portant diverses mesures relatives aux tests 
antigéniques rapides et concernant l’enregistrement 
et le traitement de données relatives aux vaccina-
tions dans le cadre de la lutte contre la pandémie de 
COVID-19 Attractivité des conditions de travail pour les 
travailleurs des secteurs fédéraux de la santé”

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 12 VAN MEVROUW MERCKX

Art 73/4 (nieuw)

Na artikel  73/4  een hoofdstuk  3  invoegen, 
luidende:

“Hoofdstuk  3 .  Wi jz ig ing van de wet  van 
22 december 2020 houdende diverse maatregelen met 
betrekking tot snelle antigeentesten en de registratie en 
verwerking van gegevens betreffende vaccinaties in 
het kader van de strijd tegen de COVID-19-pandemie 
– Aantrekkelijkheid van de arbeidsvoorwaarden voor 
de werknemers van de federale gezondheidssectoren”
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N° 13 DE MME MERCKX

Art. 73/5 (nouveau)

Insérer dans le chapitre 3 précité un article 73/5, 
rédigé comme suit:

“Art. 73/5. Dans le titre 4 de la loi du 22 décembre 2020 
portant diverses mesures relatives aux tests antigé-
niques rapides et concernant l’enregistrement et le 
traitement de données relatives aux vaccinations dans 
le cadre de la lutte contre la pandémie de COVID-19, 
il est inséré un article 10/3 rédigé comme suit:

“Art. 10/3. Le Roi fixe les conditions et les règles 
pour la mise à disposition d’autotests aux personnes. 
Chaque citoyen a le droit d’obtenir gratuitement trois 
autotests par semaine, sur présentation de sa carte 
d’identité. Le Roi peut modifier le nombre d’autotests 
par période et lier la mise à disposition à l’enregistre-
ment de l’identité de la personne.”.”

JUSTIFICATION

Dans le cadre de la lutte contre le virus COVID-19, il est 
important que la politique de dépistage soit aussi large et 
ouverte que possible, mais aussi accessible sans aucune 
limitation. La population doit être encouragée à se faire tes-
ter régulièrement. C’est pourquoi le présent amendement 
propose d’offrir gratuitement trois autotests à chaque citoyen 
par semaine.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 13 VAN MEVROUW MERCKX

Art 73/5 (nieuw)

In het voormelde hoofdstuk 3 een artikel 63/5 in-
voegen, luidende:

“Art. 73/5. In titel 4 van de wet van 22 december 2020 
houdende diverse maatregelen met betrekking tot snelle 
antigeentesten en de registratie en verwerking van 
gegevens betreffende vaccinaties in het kader van de 
strijd tegen de COVID-19-pandemie, een artikel 10/3 in-
voegen, luidende:

“Art. 10/3. De Koning bepaalt de voorwaarden en de 
regels voor de terbeschikkingstelling van zelftesten aan 
personen. Elke burger heeft het recht om op voorleg-
ging van zijn identiteitskaart kosteloos drie zelftesten 
per week te verkrijgen. De Koning kan het aantal zelf-
testen per periode bepalen en de terbeschikkingstel-
ling koppelen aan de registratie van de identiteit van 
de persoon.”.”

VERANTWOORDING

Ter bestrijding van het COVID-19-virus moet het op-
sporingsbeleid zo ruim en open mogelijk worden gevoerd, 
terwijl de bestrijdingsmiddelen zonder enige belemmering 
toegankelijk moeten zijn. De bevolking moet ertoe worden 
aangemoedigd zich geregeld te laten testen. Daarom beoogt 
dit amendement elke burger drie gratis zelftesten per week 
aan te bieden.
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N° 14 DE MME FONCK

Art. 65/1 (nouveau)

Insérer un article 65/1, rédigé comme suit:

“Art. 65/1. Dans l’article 53, § 1er, alinéa 13, de la 
même loi le mot “interdit” est abrogé.”

JUSTIFICATION

Afin d’augmenter l’accessibilité financière des soins de 
santé, il est proposé de supprimer la compétence du Roi de 
déterminer les prestations de santé pour lesquelles l’appli-
cation du tiers payant est interdite.

Comme mentionné dans les rapports d’évaluation du 
régime du tiers payant établis par l’INAMI en exécution du 
contrat d’administration, tant les dispensateurs de soins que 
les organisations de patients et les organismes assureurs 
plaident pour l’abrogation de l’interdiction de l’application du 
tiers payant existant pour certaines prestations des médecins, 
dentistes et logopèdes.

Cette interdiction entraîne, en effet, une complexité admi-
nistrative pour les dispensateurs de soins et les organismes 
assureurs et constitue une entrave aux initiatives bénéfiques 
à la santé publique, comme la vaccination contre la grippe.

Enfin, dans son arrêt n° 242 872 du 7 novembre 2018, le 
Conseil d’État a indiqué qu’une interdiction d’appliquer le tiers 
payant pour éviter des abus est disproportionnée du fait que 
seuls les patients sont touchés.

De plus, la pandémie COVID-19 a été le catalyseur d’une 
accélération de l’ancrage des téléprestations dans l’assu-
rance soins de santé obligatoire. Pour ces téléprestations, 
l ’application du régime du tiers payant électronique est 
indispensable. Pour garantir à tous les assurés sociaux un 
même accès à l’assurance soins de santé obligatoire et aux 
téléprestations que celle-ci comprend, il doit toujours être 
possible d’appliquer le tiers payant pour toutes les presta-
tions de santé.

Outre la modification de l’article 53 de la loi du 14 juillet 1994 
relative à l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités, 

Nr. 14 VAN MEVROUW FONCK

Art. 65/1 (nieuw)

Een artikel 65/1 invoegen, luidende:

“Art. 65/1. In artikel 53, § 1, dertiende lid, van dezelfde 
wet wordt het woord “, verboden” weggelaten.”

VERANTWOORDING

Met het oog op een betere financiële toegankelijkheid van 
de gezondheidszorg wordt voorgesteld de bevoegdheid van 
de Koning om te bepalen voor welke geneeskundige verstrek-
kingen de toepassing van derdebetalersregeling verboden 
is, af te schaffen.

In de overeenkomstig de bestuursovereenkomst door het 
RIZIV opgestelde evaluatieverslagen met betrekking tot de 
derdebetalersregeling roepen de zorgverstrekkers, de pati-
entenorganisaties én de verzekeringsinstellingen op tot de 
opheffing van het verbod op de toepassing van de derdebe-
talersregeling voor bepaalde geneeskundige verstrekkingen 
door artsen, tandartsen en logopedisten.

Dat verbod leidt tot immers tot een administratief kluwen 
voor de zorgverstrekkers en de verzekeringsinstellingen 
en het vormt een belemmering voor de initiatieven die de 
volksgezondheid ten goede komen, zoals de griepvaccinatie.

Tot slot heeft de Raad van State er in zijn arrest nr. 242 872 
van  7  november  2018  op gewezen dat een verbod op de 
toepassing van de derdebetalersregeling om misbruik te 
voorkomen onevenredig is, daar het alleen de patiënten treft.

Voorts heeft de COVID-19-pandemie als een katalysator 
gewerkt om de geneeskundige verstrekkingen op afstand in 
de verplichte zorgverzekering te verankeren. Voor die genees-
kundige verstrekkingen op afstand is de toepassing van de 
elektronische derdebetalersregeling essentieel. Teneinde te 
waarborgen dat alle sociaal verzekerden eenzelfde toegang 
hebben tot de verplichte zorgverzekering en tot de genees-
kundige verstrekkingen op afstand die zij omvat, moet de 
derdebetalersregeling steeds op alle geneeskundige verstrek-
kingen kunnen worden toegepast.

Naast de wijziging van artikel 53 van de wet van 14 juli 1994 
betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige 
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l ’arrêté royal du 18 septembre 2015 relatif au tiers payant doit 
également être modifié.

Afin de permettre l ’entrée en vigueur de la disposition 
portant abrogation de l’interdiction de l’application du tiers 
payant existant pour certaines prestations des médecins, 
dentistes et logopèdes dès le 1er janvier 2022, il convient de 
prévoir celle-ci dans la loi-programme; en effet, cette abro-
gation était prévue par une disposition du projet de loi 2320, 
qui ne pourra pas être adopté pour le 1er janvier 2022, suite à 
la nécessité de consulter la section de législation du Conseil 
d’État sur divers amendements à ce projet.

Catherine FONCK (cdH)

verzorging en uitkeringen, moet ook het koninklijk besluit 
van 18 september 2015 betreffende de derdebetalersregeling 
worden gewijzigd.

Die bijkomende wijziging behoort in dit ontwerp van 
programmawet te worden opgenomen, met het oog op de 
inwerkingtreding, met ingang van 1 januari 2022, van de be-
paling tot opheffing van het verbod op de toepassing van de 
bestaande derdebetalersregeling voor bepaalde geneeskun-
dige verstrekkingen door artsen, tandartsen en logopedisten. 
In die opheffing werd immers voorzien in een bepaling van 
wetsontwerp 2320, dat niet zal kunnen worden aangenomen 
tegen 1 januari 2022 omdat eerst de afdeling wetgeving van 
de Raad van State moet worden geraadpleegd over meerdere 
op het wetsontwerp ingediende amendementen.
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